

En Mahón, 6 rs. al mes, ade-
lantados. En los demás pue-
blos de la isla, 7 rs. - Fuera,
trimestre, 24 rs.
Este periódico se pu-
blica todos los días por
la mañana, excepto los
lunes y siguientes á festi-
tivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA. — Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Año IV.

Mahon, sábado, 5 de Octubre de 1872.

Colonia Nueva Menorca.

(CONTINUACION.)

(Véase nuestro número anterior.)

Podemos ser muy ricas. Tenemos para nuestros hijos un porvenir, un horizonte. La patria de los orientales, tan combatida por el infarto, tan estraviada por las malas pasiones, puede ser muy venturosa, si aleccionados por la amarga experiencia de tantos años, tomámos otro camino, sacudimos la apatía ó el desencanto que ha sido la guillotina en que llevamos decapitados tantos nobles y fecundos pensamientos, dedicándonos á poblar, á colonizar, á dar vida á la agricultura, esa nodriza de la naturaleza, como alguno la ha llamado.

Los tiempos son propicios. Nuevas ideas y nuevas y mas nobles y patrióticas aspiraciones que las de matarnos, dañarnos y aniquilarnos insensatamente, siguiendo los trampas ensangrentados de la guerra intestina, abren otros horizontes, y llaman á los hombres y á los capitales, á otra labor mas alta; mas fecunda en bienes para el país y para todos.

La República, aun puede ser muy feliz, bajo el suave imperio de la paz y de la libertad en el orden, á condición de poseer una población activa e industrial que suprima el desierto de nuestros campos incultos, que corone las orillas de nuestros ríos, que produzcan que radique los hábitos del trabajo.

«Urge dar nueva dirección á las ideas que surgen — diremos con un ilustrado contemporáneo — y apoyar esa dirección en la creación de fuentes de trabajo y bienestar.

«La dirección de los espíritus, la predisposición general á vivir de la vida de la política — de la política misera y estrecha como se ha comprendido, y no de la política real, elevada, que es una ciencia — del salario del empleado, de la explotación de las posiciones oficiales nos llevaría á perpetuar la miseria de la población nacional, y alimentar la guerra civil que escluye la inmigración extranjera.»

La despoblación y la falta de industria — decía Sarmiento — prohija las revueltas.

Poblad, colonizad y echareis las bases de un nuevo orden de cosas, que nos aleje de las perturbaciones que tanto nos han danado.

A eso tiende, á nuestro modo de ver la colonizadora agrícola industrial del Uruguay, cuya sociedad acaba de fundarse.

Paso á ella y benditos sean sus

iniciadores. — «Es una chispa desprendida del foco de entusiasmo patrio que se llama *Asociación Rural del Uruguay*,» sirviéndonos del bello pensamiento del señor Cominges.

Tenemos á la vista sus Estatutos. Su iniciativa merece mas que un caloroso aplauso de la prensa — el apoyo, la cooperación mas decidida y eficaz de todos los que aman la ventura y la prosperidad de esta tierra.

Con positivo interés trataremos en los próximos números de este asunto.

Por ahora nos limitaremos a congratular al país, por la fundación de la *Colonizadora agrícola industrial del Uruguay*, que como la *Asociación Rural*, está llamada á prestarle un inmenso y recomendable servicio. — *Dominio*.

Leemos en *Los Debates*:

Colonización agrícola industrial.

Hemos sido favorecidos con una circular y estatutos que los proyectantes de una sociedad denominada *La Colonización agrícola industrial del Uruguay*, han tenido á bien enviarnos.

Agradeceinos la atención que se nos dispensa, y cumplimos el deber de ocuparnos de un tópico tan importante, como lo indica el solo nombre de esta nueva sociedad.

Dicir que la inmigración contratada es provechosa; encarecer las ventajas de una colonización restringida bajo un hábil y adelantado sistema, son cosas que están por demás sabidas, puesto que responden á necesidades palpitan tes.

Con bastante razón dicen los representantes de la sociedad que nos ocupa, que la falta de brazos agrícolas, y la necesidad imperiosa de introducir familias laboriosas y honradas, para poblar las tan desiertas como feraces campañas de la República Oriental, no hay quien la desconozca; ella se hace mas de sentir y desechar en vista de crecer diariamente las necesidades de sus moradores; de escasear los granos, particularmente en los pueblos del Alto Uruguay, que se ven obligados á proveerse de aquellos artículos introducidos de antemano del extranjero y pagados á precios triplicados.

Nosotros hemos sido partidarios de la colonización agrícola realizada sobre la base de un buen régimen. En las columnas de este diario, muchos son los escritos que apare-

cieron en ese sentido, y una de las principales condiciones del desarrollo industrial y positivo del país, es á nuestro modo de ver, un acertado sistema de colonización.

Dada la insignificancia que desgraciadamente tiene entre nosotros la agricultura, salta á primera vista que solo las empresas particulares de colonización y las sociedades especiales de progreso agrícola, pueden cambiar la faz de un asunto tan importante como es el de la transformación de nuestra campaña.

Los diversos ensayos que se hacen, á fin de convertir en agricultor nuestro pueblo pastoril son dignos del mayor elogio.

Puede contarse como un resultado prácticamente revolucionario y totalmente feliz para nuestra existencia nacional, la realización de los empeños afanes con que algunos hombres de progreso llevan adelante su pensamiento, trasformador.

Un cambio radical se efectuaría en nuestra vida, si á los hábitos pastoriles que relajan el sentimiento del trabajo, sucedieran los esfuerzos y cuidados de la agricultura que despierta la inteligencia y fortifica la costumbre de la asiduidad en los cuidados de la vida diaria.

Agreguemos á esto, que á los núcleos de agricultores formados en el país, se agregarian los colonos espresamente traídos del extranjero con hábitos de trabajo hechos y conocimiento bastante de las tareas necesarias.

Entre nosotros, estas agrupaciones que se forman sucesivamente para dar vida á una idea, ya sean fuertes o débiles, siempre demuestran un indicio de adelanto que es de muy buen augurio.

Los proyectantes de la sociedad agrícola que nos ocupa, hieren las necesidades que se sienten, con bastante tino.

Ellos se proponen favorecer la inmigración moral y puramente agricultora, dedicando su atención con especialidad á España.

Estamos perfectamente de acuerdo sobre el particular, puesto que las afinidades de consanguinidad, de costumbres y de idioma que nos ligam á ese país, hacen preferible su inmigración á cualquier otra.

Además, los autores del proyecto para la realización de esta útil sociedad colonizadora, se proponen fundar sucesivamente colonias agrícolas, costeando á los colonos el estipendio del viaje hasta nuestras playas, y proporcionándoles también terrenos y medios de cultivarlos.

Llenada ésta necesidad primordial, los promotores del pensamiento esperan razonablemente que el trabajo de las colonias rinda el fra-

to deseado, aumentando las cosechas de granos y disminuyendo como es consiguiente las necesidades experimentadas por la campaña.

Creemos en verdad, que el pensamiento iniciado tiene germenes de vida en si mismo, y un poco de empeño en sus promotores hará realizable la idea, que hoy se lanza al pueblo.

Entre las ventajas positivas que empresas de esta clase traen al país, no es una de las menos apreciables el desarrollo que imprimen al espíritu de asociación.

Todo pueblo en cuyo seno vive esa tendencia de asociación, progresa con rapidez.

Los Estados Unidos han llegado á la preponderancia que hoy tienen, á causa de la iniciativa particular que allí se hace sentir en todas las cosas.

El hombre emancipado de la tutela que generalmente se impone en los pueblos gastos, vale más, mucho mas de lo que puede valer conservándose en la inacción y el aislamiento.

En los pueblos donde el espíritu de asociación se desarrolla, la iniciativa particular toma por cuenta propia los progresos generales, y en política como en la vida social, esos pueblos avanzan con redoblada marcha.

Entre nosotros, estas agrupaciones que se forman sucesivamente para dar vida á una idea, ya sean fuertes o débiles, siempre demuestran un indicio de adelanto que es de muy buen augurio.

Por esa razón, nosotros acojemos de muy buen grado todo pensamiento de asociación que surge, en el bien entendido que los consideramos como el eslabón de la gran cadena que ha de unirnos un día en la comunidad de los esfuerzos colectivos.

Poco supone que una idea ó veinte ideas se pierdan por el momento.

La semilla de lo útil siempre cae en la tierra y á la corta ó la larga produce sus frutos.

La nueva sociedad colonizadora que aspiran a fundar algunos señores hoy, es un buen pensamiento que tendrá feliz cabida en el país.

El resumen de los propósitos que la sociedad tiene en vista, están perfectamente expresados en las siguientes cláusulas que imponen sus estatutos:

«Proteger decididamente á la inmigración puramente agricultora, y compensar el trabajo.

Fundar colonias agrícolas con fa-

milias labradoras de reconocida moralidad y buenas costumbres.

Fundacion de grandes centros agrícolas.

Plantacion de árboles frutales y maderas de construcción.

Grandes plantios de lino y cáñamo.

Elaboración en grande escala del queso y manteca.

Siembra de granos de todas clases.

Perfeccionamiento de las razas del ganado en general.

Se comprarán terrenos para dedicarlos a la agricultura ó para venderlos, según convenga a los intereses de la Sociedad, y por último, todo cuanto se relacione con el importante ramo de industria rural.

La Sociedad dará principio a sus trabajos tan luego como se haya reunido la cuarta parte del capital social, con el planteamiento del primer centro agrícola industrial y Colonia española que se titulará:

NUEVA MENORCA.

Esplicadas así las tendencias de la asociación que nos ocupa, no hay necesidad de entrar en mayores consideraciones sobre los resultados útiles que ella dará al país.

Felicitamos a los iniciadores del pensamiento, deseándoles el completo logro de sus lejítimos deseos.

(Concluirá.)

Correo del jueves.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 29 de setiembre.

La nueva quinta ha producido profundo disgusto. Y es natural; todo el mundo creía que al aplazarla, el gobierno esperaba no acudir a ella; mas ahora a causa de la insurrección carlista y de los esfuerzos que hay, según se dice necesidad absoluta de enviar a Cuba y Puerto-Rico, es indispensable. Nada diré yo sobre el particular; pero la verdad es que la saca de 40,000 hombres de los ya sorteados, hará de producir aquí grandes disgustos. La minoría republicana combatirá el proyecto como siempre y negará sus votos a esta intempestiva exacción. Los republicanos dicen que lo que podía fácilmente hacerse aquí, es sencillamente anticipar la discusión del proyecto de organización del ejército y plantearlo desde luego, a lo que contestan los ministeriales, diciendo que los trabajos preparatorios del planteamiento de aquél exigen cuando menos cinco ó seis meses.

Los conservadores están muy divididos. Unos creen con el apoyo de la reina, sumamente antipática a todo lo que huele a radical, volver prestamente al poder y por ello van y vienen de palacio constantemente los conservadores y particularmente el señor Ulloa, y se cuentan conversaciones más ó menos importantes y hostiles habidas entre S. M.

la reina y los amigos del señor Sagasta.

Los ministeriales, y yo con ellos, dicen que no tienen importancia esas entrevistas porque es sabido que el rey hace poco ó ningun caso de la reina en materias políticas, acerca de lo cual se cuentan detalles singularísimos. Mas estas esperanzas del señor Ulloa dan ocasión a cuestiones gravísimas, entre los conservadores de la revolución, parte de los cuales pugnan por hacerse alianistas y otros parecen que tienen ya compromisos irremediables con la gente alfonssina; pero para que todo sea irregular y extraño, también hay grandes descorazonamientos en la gente ministerial; y conozco yo mas de un político lloroso que cree llegado el caso de que el partido radical abandone el poder porque cree no hay posibilidad de ninguna clase de que pueda marchar adelante la situación. Con este motivo se ha hablado ya de la disolución de estas Cortes, y el Debate anuncia como seguro su término para el 29 de diciembre.

No lo creo; y no lo creo, por una razón sencilla y es: que semejante acto por parte de la corona lanzaría manifestamente al país y especialmente a los partidos populares al terreno revolucionario; esto sin perjuicio de demostrar semejante hecho que el rey no puede gobernar ni con mayoría conservadora, ni con mayoría radical, y es fácil comprender que con semejantes deducciones podría llegar a la única solución que resta ensayar en este país. Lo que yo creo es, que ese rebollido que se ha armado en la mayoría y en el que tienen gran parte Rivero y Becerra se calmará tan luego como se ponga serio. D. Manuel y amenaze con irse a Tablada; y que la cuestión terminará con el sacrificio del ministro de Hacienda y con el de algún otro ministro, a fin de que el señor Becerra pueda entrar a ocupar una poltrona de las que tanto codicia.

Como decía en uno de los párrafos anteriores la cuestión de quintas ha indignado al partido republicano, que dice, y tiene razón, que el gobierno podía haber evitado con tiempo la necesidad de sacar la quinta suspendida. En último caso la minoría solicitará con empeño, que se concedan a los quintos todas las garantías del nuevo proyecto.

Esta tarde se ha reunido la minoría. La cuestión política ha tomado una nueva faz. Las noticias que se han recibido hoy a última hora son graves, pues parece que la Corte italiana vuelve la espalda a Ruiz Zorrilla: los periódicos ministeriales de Italia hablan de la debilidad y de la ineptitud del partido radical, y esto huele a una nueva entruchaña. Tanto es lo que la cuestión de quintas ha disgustado al partido republicano que el señor Figueras colocó ayer la cuestión en la posibilidad de que el partido conservador pudiera tener influencia en palacio. El eminente tribuno hizo un brillante discurso sobre este particular declarando que el deber del partido republicano era impedir a todo coste que el partido radical se dejase substituir por el partido conservador. Con este motivo

se hicieron declaraciones importantes que creo excusado repetir aquí. Hablaron sobre la cuestión de conducta los señores Figueras, Cala, Sappere, Pascual y Casas, Sorní, Moreno Rodríguez y en el estado que está a esta hora la discusión se prevé el nombramiento de una comisión directiva del partido, otra que entienda en un proyecto de ley sobre *rabassas mortas* y otro sobre *landemios*. Los acuerdos que se tomaron parecen ser los siguientes: Hacer una gran campaña parlamentaria sobre la cuestión de la quinta de este año; presentar la acusación contra Sagasta y combatir todas las tendencias conservadoras del Gobierno.—M.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DEL DIARIO DE BARCELONA.

Madrid 30 de setiembre.

El llegar mañana a Madrid los señores Sagasta y duque de la Torre tiene muy animados a los conservadores de la revolución, quienes no sé porqué esperan llegar muy pronto al poder. Ayer tuvieron en la posesión de Vista Alegre varios hombres importantes de este partido un almuerzo al cual no ha debido ser ajena la política, y pasado mañana habrá una gran reunión en el circuito conservador con asistencia de los jefes del partido, para adoptar una regla de conducta.

Como indiqué a V. en mi carta de ayer, el furor de los diputados republicanos al leerse el proyecto de ley para sacar la quinta y las amenazas de promover un alzamiento han quedado reducidos a nada, gracias a la influencia de los jefes del partido. En una reunión que tuvieron ayer tarde acordaron combatir dicho proyecto de ley, pero de ningún modo retirarse del Congreso. Además y para evitar que los jóvenes de poca experiencia cometan alguna acto imprudente, se ha nombrado una comisión directiva del partido que la forman sus reconocidos jefes, quienes no están por ahora dispuestos a lanzar al partido en aventuras guerreras.

Los Sres. Pi, Castellar y Figueras saben muy bien que en las circunstancias actuales no pueden apetecer más de lo que tienen, y que sería una imprudencia alterar el orden público y aun proclamar la república sin que esta forma de gobierno esté consolidada en Francia. Por esto también los republicanos franceses aconsejan a los españoles que no intenten nada por la vía de la fuerza hasta que proclamada de su modo formal la república en Francia ellos puedan prestarles ayuda.

Los republicanos insisten en que se trate en el Congreso de la cuestión de las trasferencias de crédito. Esta tarde el diputado Sr. Laorden ha pedido al Sr. Zorrilla que lleve a dicha Cámara el famoso expediente presentado en otra ocasión por el Sr. Sagasta, pero el presidente del Consejo de ministros se ha excusado diciendo que el país juzgará los motivos de prudencia que le aconsejan obrar así. El Sr. Balaguer ha aprove-

chado la ocasión para manifestar que él y sus amigos estaban dispuestos a contestar con frente serena a cuantos cargos se les dirigieran. Directa ó indirectamente se tendrá al fin que tratar de este asunto.

Entre las proposiciones que pueden calificarse de extravagantes se contará la que han presentado esta tarde en el Congreso varios republicanos para que se suprima la policía secreta y se publiquen los nombres de los que a ella han pertenecido antes y después de la revolución de setiembre, como también de los sueldos que han cobrado. Por triste que sea el oficio no sabemos de ninguna nación que se haya privado hasta ahora de la policía secreta.—X.

Barcelona 2 de octubre.

— De *La Independencia*: El sionista que el general Pierrad ha fallecido en Zaragoza, víctima de la enfermedad que le aquejaba y de la cual tenían ya conocimiento nuestros lectores. Nuestro querido colega zaragozano «*La República*» viene ornado con tal motivo, y encabeza su número de anteayer en los siguientes términos:

«Con sentimiento tomamos hoy la pluma. El general Pierrad, el héroe del 22 de junio y de Llins de Marcuello, el consecuente republicano, el valiente adalid de la causa del pueblo, falleció ayer a las diez y media de la noche, víctima de una enfermedad aguda, que no le ha respetado, como en otros días le respetaron las balas de las tropas opresoras, que en numero de siete fueron a dar contra el noble pecho del querido general.

Todavía conservaba abierta alguna herida cuando la muerte le ha arrebado del mundo. ¡Honor y gloria, gratitud eterna al héroe que tantas veces supo responder su vida en defensa de la libertad; y en estos instantes de dolor, en que tanto siente el alma al verse separada para siempre de personas queridas, elevemos preces al Altísimo, y procurémos imitar su ejemplo!»

El partido republicano ha perdido un valiente adalid con el bravo general Pierrad. Los republicanos de Barcelona, que tantas muestras de cariño le prodigaron durante su incierto y prolongado cautiverio, sentirán como nosotros esta pérdida. No vacilamos un momento en creernos intérpretes fieles del partido republicano de Barcelona, al consignar el profundo sentimiento que le embarga por el fallecimiento del héroe de Llins, y en enviar a su desconsolada familia el mas sincero pésame. La ciudad que tan señalado triunfo le dispensó cuando le abrieron las puertas de los calabozos de Monjuich, no puede menos que sentir la muerte de tan insigne republicano como bravo militar, y nosotros cumplimos con un deber sagrado, al hacer público este sentimiento.

PARTES TELEGRÁFICOS.

• Vallecás 30 (5-30 t.) • La Epoca ha oido anunciar que

consecuencia de las gestiones hechas por el señor ministro de Ultramar la compañía de vapores trasatlánticos, establecerá desde primero de enero, tres viajes mensuales para las islas de Cuba y Puerto-Rico, cuya empresa se ocupa actualmente de adquirir los vapores necesarios a este servicio.

Madrid 1.º octubre (7-50 m.)

La Gaceta publica varios telegramas anunciando que la partida de Sanz ha sido derrotada completamente en las inmediaciones de Vinaroz por el comandante Romero, causandole muchos heridos, cogiéndole 52 prisioneros; armas y municiones, y que el general Baldrich persigue los restos de la facción Saballs.

Ayer llegó a Madrid el senador señor Alsina.

El almirante Sr. San Gil ha fallecido en Sevilla.

Paris 30 (8-25 n.)

El Messager de Paris anuncia que el Banco de Francia ha decidido elevar el límite de sus anticipos en títulos de 137 a 150 millones de francos.

Marsella 2 (9-55 m.)

Hoy expira el plazo concedido a los habitantes de Alsacia y de Lorena para optar entre la nacionalidad francesa o la alemana. Los periódicos expresan su dolor y varios de ellos han aparecido con orlas negras. El gobierno prusiano ha prohibido la circulación en dichas provincias de diversos periódicos franceses y hasta la publicación de los ilustrados con láminas.

La esposa del Czar ha salido para Jerusalén. A su paso por Constantinopla será obsequiada por el Sultán. El objeto de su viaje es permanecer durante el invierno en Egipto.

M. Gambetta continúa pronunciando discursos en diversos banquetes. Los periódicos adictos a M. Thiers le acusan de jacobinismo.

Cotización oficial de la Bolsa de Madrid del dia 1.º de octubre.

Madrid. — 3 por 100, 27-40 y 45. — Exterior, 31-85 y 32-00. — Bonos del Tesoro, 78-80. — Personal, 44-00. Obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles, 54-10 y 54-20.

CRÓNICA LOCAL.

TEATRO. — Segun estaba anunciado, púsose en escena el jueves, por primera vez en esta temporada, la celebrada ópera en un prólogo y tres actos, del Mtro. Verdi, titulada: *Rigoletto*.

Aunque no tratemos de hacer un juicio crítico de la citada representación, debemos consignar sin embargo, que en general fué muy aplaudida, sobresaliendo el duo de tiple y tenor del primer acto y el aria de tiple del mismo, como también el duo de tiple y barítono del acto segundo.

Tambien debemos hacer mención de la orquesta que, bajo la entienda dirección del C. Samartí, ha merecido durante estas tres funciones los plácemes de la concurrencia.

Los individuos del primer batallón del regimiento infantería de Soria que se halla de guarnición en esta plaza, celebrarán esta tarde y mañana domingo la festividad de su Patrona Ntra. Sra. del Rosario, cuyo programa es como sigue:

Dia 5, 4 tarde.—Se lidiará un toro en la plaza del Cuartel preparada al efecto.

Id., 7 noche.—Cucaña vertical, iluminación, música y se elevará un globo, finalizando con una retreta tocada por la banda y música.

Dia 6, 9 mañana.—Oirá misa el batallón en la iglesia del Carmen.

Id., 3 y media tarde.—Música y cucaña horizontal y vertical, corridas en sacos, juegos de la sartén y otros.

Id., 7 noche.—Música, iluminación, se elevará un globo, dándose fin con una retreta.

El jueves por la noche fué obsequiado con una serenata, por la banda que tiene bajo su dirección el C. Riudavets, nuestro primer alcalde popular, con motivo de ser ayer el dia de su santo.

Dice «El Isleño»: «Quedan señalados para el cambio de la calderilla decimal los días 1, 9, 16 y 24 de cada mes, empezando el dia 9 del presente, habiéndose fijado 2500 pesetas en Mallorca, 500 en Menorca y 300 en Ibiza para cada uno de los citados días, sin perjuicio de ulteriores señalamientos segun lo aconseje el mejor servicio.»

Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
4-7-57-8	25-2	20-3	82	0-4	3	

Vientos a las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Dia 4. — SE. fresco. — 6°

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale a las 6 h. 0 ms.—Pone a las 5 h. 37 ms.

LUNA.—Sale a las 8 h. y 58 ms. de la m.—Pone a las 7 h. y 59 ms. de la n.

CULTO CATÓLICO.

Santo de hoy.

San Froilan obispo y San Plácido y compañeros mártires.

CORTE DE MARÍA.—Hoy se hace

visita á la Virgen de la Esperanza.

Santo de mañana.

Nuestra Señora del Rosario y San Bruno, confesor y fundador.

GACETILLA.

El Capitán Corcoran.

Con el título de *Aventuras maravillosas y auténticas del capitán Corcoran*, acaba de publicar la «Biblioteca de Instrucción y Recreo» una interesante obra en dos tomos debida á la elegante pluma de Alfredo Asollant, que llamará poderosamente la atención de los lectores de dicha colección, tanto por la novedad del argumento, como por las extrañas situaciones en que se encuentra el protagonista.

Un capitán de marina mercante que ya á la India por cuenta de una sociedad científica en busca de un libro-sagrado que se cree perdido, que sin auxilio de ninguna especie, solamente con su actividad y valor personal, consigue que se le aclame rey, y á la cabeza de sus ejércitos derrota una y otra vez las tropas inglesas, necesariamente ha de encontrarse en situaciones tan extraordinarias, le han de ocurrir aventuras tan sorprendentes que el relato de estas ha de mantener sobre exaltada en alto grado la curiosidad del lector. Añádase á esto las interesantes noticias que se encuentran en esta obra sobre la organización especial de las posesiones inglesas en la India, sobre los reinos independientes que aún existen en aquel país sobre las vastas y misteriosas conspiraciones que con tanta frecuencia traman los cipayos para arrojar á los ingleses y se comprendrá que el libro á que nos referimos no es solamente una obra de recreo, sino que se encuentra en ella sólida instrucción. De su forma literaria sólo diremos que Alfredo Asollant está reputado como uno de los mejores escritores contemporáneos.

Los pedidos á los editores de la Biblioteca, señores Medina y Navarro, Arenal, 16, Madrid.

Se admiten también en la imprenta de *El Menorquin*.

Anuncios.

ALCALDÍA POPULAR DE MAHON

En el Boletín Oficial n.º 876, correspondiente al dia 2 del actual, recibido por el correo de ayer, se halla inserta la circular siguiente:

ADMINISTRACION ECONÓMICA DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES

Circular.—A tenor de lo dispuesto en mi circular inserta en el Boletín Oficial del 25 de este mes, número 873, sobre recogida y canje de la moneda de calderilla hoy circulante en estas islas, he señalado los días 1.º, 9, 16 y 24 de cada mes, empezando desde el 9 del próximo octubre, para los Ayuntamientos

y particulares que quieran tomar parte en la operación, á fin de que puedan presentar en la respectiva Caja del Tesoro la calderilla antigua y recibir equivalente importe de la del nuevo cuño, con arreglo á las prescripciones de la referida circular, en concepto de que las cantidades canjeables en cada uno de los expresados días son, hasta 2.500 pesetas en Mallorca ó sea en la Caja de esta Administración económica, 500 pesetas en la de Menorca y 300 en la de Ibiza, sin perjuicio de ulteriores señalamientos segun lo aconseje el mejor servicio.

Los señores alcaldes se servirán anunciarlo al público por los medios de costumbre.

Palma 27 de setiembre de 1872.—Bricio M. Caramés.

Lo que en cumplimiento de lo prevenido en dicha circular se inserta en este periódico para su mayor publicidad. Mahón 4 Octubre de 1872.—Francisco de A. Pons.

ALCALDIA POPULAR DE MAHON

Quedando vacante el destino de Inspector de carnes del matadero público de esta ciudad dotado con el haber anual de trescientas sesenta pesetas, las personas que aspiren al mismo y se hallen provistas del título de veterinario podrán presentar sus solicitudes en la Secretaría de este Ayuntamiento dentro el plazo de ocho días á contar desde esta fecha.

Lo que se inserta en este periódico para su mayor publicidad. Mahón 4 de octubre de 1872.—El Alcalde, Francisco de A. Pons.

BIBLIOTECA

DE LAS MARAVILLAS

PUBLICADA POR LA GRAN CASA EDITORIAL

de

HACHETTE Y COMP.

PARÍS.

Vulgarizar la ciencia e instruir deleitando, tal es el objeto que se propusieron los editores al emprender la publicación de esta biblioteca. Compónese de tomos de 300 páginas, de esmerada impresión, hermoso papel, e ilustrados con magníficas láminas.

Van publicados en español 13 tomos á saber: 1.º EL TIPO. II

Las maravillas celestes, por Flammarion, 1 tomo.

Las maravillas del mundo invisible, por W. de Fonvielle, 1 tomo.

Las maravillas del arte naval, por L. Renard, 1 t.

Las maravillas de la escultura, por Luis Viardot, 1 t.

Las maravillas de la arquitectura, por A. Lefevre, 1 t.

Las evasiones célebres, por F. Bernard, 1 t.

Las maravillas de la vegetación, por Flammarion, 1 t.

Los monstruos marinos, por Armando Landrin, 1 t.

Los meteoros, por Zurcher y Margolli, 1 t.

Volcanes y terremotos, por el mismo, 1 t.

Los ventisqueros, por el mismo, 1 t.

Las ascensiones célebres, por el mismo, 1 t.

La metamorfosis de los insectos, por M. Girard, 1 t.

Se admiten pedidos de todas estas obras en la administración de *EL MENORQUIN*.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M. Guyot, después de infinitos y luctuosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insuportables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (*Goudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN FERINA. Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VEJIGA

RESERIADO

COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES

FLUJOS CRONICOS O RECENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (*Goudron de Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

BALSAMO PARA LA GUERRA.

BALSAMO PARA CURAR HERIDAS.

BALSAMO PARA CURAR CONTUSIONES.

BALSAMO PARA CURAR TODO REUMATISMO.

AGUDO O CRÓNICO, ARTICULAR O MUSCULAR.

BALSAMO para curar quemaduras de agua de fuego, plancha, lumbre, fósforo y líquidos.

EL ACEITE DE BELLotas con sávia de coco es admirable para combatir rápidamente sin dolor, picor ni escozor las dolencias indicadas mejor que las tinturas cicatrizantes de Ogéro, Phillippe, y que todo balsamo conocido hasta el dia. Se vende á 6 y 12 y 18 rs. con prospecto y busto en la etiqueta, porque hay falsificadores, calle Tres Cruces, 1, Madrid, y en 2,500 farmacias, droguerías y perfumerías del globo.

Inventor: L. de Brea y Moreno, proveedor de toda la humanidad.

NOTA.—Un frasquito de este INMACULADO BALSAMO constituye un magnífico regalo para los que van a batirse, a los cazadores, viajeros, como igualmente una caja del CAFÉ DE BELETTAS, para curar en una hora la diarrea, disentería, pújos, sea cual fuere la causa.

MAHON: Botica del Dr. Teixidor, calle del Castillo n.º 32.

AVISO.

Las personas que tengan algunas prendas empeñadas en casa de D. Jose Vacas, calle de Santa Eulalia n.º 60 y deseen adquirirlas, pasen a recogerlas en el término de 15 días, y caso de no verificarlo se concepcionará que renuncian a su derecho sobre dichas prendas.

Geometrias, Geografias, Gramáticas Castellanas, Aritméticas, Cartillas y muchos otros libros de enseñanza, se hallan de venta calle Espartero n.º 15.

Se vende un cercado de cabida de mas de cuatro barcillas, que radica en tierras de la Alqueria Quemada de este término. Para su ajuste y

Reglas para escuchar correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J.

documentos de propiedad, véase con el notario D. Jaime Villalonga, calle del Bastión n.º 37.

Consuncion y Empobrecimiento de la sangre.

Los médicos prescriben diariamente las Píldoras de iodo de hierro para curar la tisis, las escrófulas, las afecciones cancerosas, para resolver las glandulas y para combatir los dolores de estómago, el empobrecimiento de la sangre, la irregularidad de la menstruación, los colores pálidos, las supresiones, etc.; pero, con frecuencia, su efecto es incompleto y concluyen por fatigar al enfermo. Tomando en su lugar las Píldoras de iodo de hierro y de manganeso de Burin du Buisson, aprobadas por la Academia de medicina de París, los resultados son más rápidos y más persistentes. La ausencia del manganeso en la sangre, en la cual se encuentra siempre en unión del hierro, es muchas veces la causa de la enfermedad, y administrando este nuevo elemento en estado puro, tal como se encuentra en las Píldoras de iodo de hierro y de manganeso de Burin du Buisson, los médicos evitan las recaídas y combaten la enfermedad con éxito seguro.

Medicina de los Niños.

El Jarabe de rábano yodado de Grimault y Compañía, se emplea desde hace quince años en una escala siempre creciente en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao. Pero los resultados de este medicamento son verdaderamente notables en los niños; solo en París se le administra cada año a mas de 20,000, ya sea contra la infartación de las glandulas del cuello, y la palidez y flacidez de las carnes, ya contra las erupciones de la cabeza y del rostro, el uso de la costra lactea, la falta de apetito, etc. Esta medicina ha llegado á ser, por decirlo así una necesidad doméstica, y toda madre previsora administra á sus hijos dos ó tres frascos en primavera y en otoño. De esta manera, se les previenen las enfermedades, se les facilita el desarrollo y se les abre el apetito.

Las personas debilitadas.

Un Remedio eficaz contra la Tisis.

Los señores Grimault y Compañía, farmacéuticos de París, preparan desde hace 20 años el Jarabe de hipofosfato de calcio, que es la verdadera panacea para esta terrible enfermedad. Bajo su influencia, la tos se calma, los sudores nocturnos cesan, la opresión desaparece y el enfermo recobra rápidamente la salud y las carnes. Como su eficacia ha dado lugar a numerosas imitaciones, debe el consumidor asegurarse si lleva cada frasco la firma Grimault y Compañía. Tengase presente para distinguirlos de los otros, que este jarabe es siempre color de rosa.

Nueva medicación del Asma.

El señor Baret, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejo del profesor Leconte hizo uso de los Cigarrillos indios de Grimault y Comp. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse el cabé de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenía algún acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

Cura de las purgaciones.

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la coparia es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. Las Cápsulas de Matico de Grimault y Comp. no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo se disuelve en los intestinos y permite al medicamento penetrar prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la escencia de Matico, arbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Cápsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PASTILLAS DIGESTIVAS DE BURIN DU BUSSON.

Hay de dos clases:

- 1.º Pastillas de lactato de sodio y de magnesia que son el remedio que prescriben los mejores médicos de París contra el desarreglo de las funciones digestivas y de los intestinos, tales como gastritis, gastralgias, inflamaciones del estómago, pituitas, agruras, erupciones ácidas, vómitos después de las comidas, digestiones difíciles y dolorosas y los dolores de cabeza que de ellas resultan.

- 2.º Pastillas de lactato de sodio y de magnesia con pepsina.—Los médicos les dan la preferencia sobre las primeras cuando la afeción del estómago proviene de la escasez del jugo gástrico que es el agente de la digestión; la pepsina, que no es sino el mismo jugo gástrico estraido del estómago de los carneros, lo suple admirablemente.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

BUÑUELOS.

Los habrá todos los domingos y días festivos en la calle del Arraval n.º 139 á 14 céntimos libra.

En la calle Cos de Gracia n.º 95, casa de las Ciudadas, se encontrarán, todos los domingos y días festivos, BUÑUELOS DE ENSAIMADA á 2 rs. yn. libra.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa calle del Progreso n.º 64. Para su ajuste, podrán avisarse con su dueño, calle Nueva n.º 21.

MAHON 1872.—Tip. de Fabregues hermanos, Castillo, 58.